

En Reus un mes, 1'50 ptas. Provincias, trimestre, 5 id. Extranjero, 9 id. Pago adelantado

DIARIO DE REUS



DE AVISOS

Fundado en 1869

Y NOTICIAS

ESQUELAS DEFUNCIÓN A precios reducidos... Se reciben hasta las 10 de la noche... No se devuelven los originales

NUMERO SUELTO 5 céntimos. NUMERO ATRASADO 10 céntimos

Según dispone el art. 198 de la vigente Ley del Timbre, cada anuncio satisfará diez céntimos de peseta por inserción. Todo lo relativo a la colaboración política, literaria y artística es de exclusiva competencia del Director. — DIARIO DE REUS no se hace responsable de los trabajos ajenos a su Redacción.

PARA ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

EN REUS Redacción y Administración, Arrabal de Santa Ana, 38, imprenta de D. Celestino Ferrando y Serrahima. — Teléfono 39.

EN BARCELONA Roldós y C.ª, Rambla del Centro, 37. — P. Grañén, Zurbano, 3. — Cebrían y C.ª, Puertaferri, 18. — Kiosco de Narciso España, Rambla de las Flores, frente la Iglesia de Belén

EN MADRID, Agencia general de Anuncios de España, Alcalá, 6 y 8 EN PARÍS, A. Lorette, Rue Rougemont, 14

VIAS URINARIAS

Tratamiento de las enfermedades de los RIÑONES, VEJIGA, PRÓSTATA Y URETRA BLENORRAGIA AGUDA Y CRÓNICA POR EL MÉDICO ESPECIALISTA DEL DISPENSARIO MUNICIPAL

A. Bages Carey

Consulta de 9 a 10 mañana, 2 y 1/2 a 4 tarde, y 8 a 9 noche Calle de la Mar, 38, pral. — Teléfono 15, REUS.

Gran Balneario de Santa Marina

Situado en el pueblo de Pradip (Provincia de Tarragona)

Inaugurado el día 1.º de Julio

Curación radical de los padecimientos nerviosos, principalmente los que tienen origen en el agotamiento y desgaste del mismo, por razón de la vida agitada de las grandes poblaciones y de aquellos que son consecuencia de enfermedades infecciosas o crónicas y en los convalescentes, de resultados positivos para los enfermos del estómago, hígado y riñones, en las anemias y en los vicios de la sangre, a la que devuelve su vigor y composición normal. La mejor agua y de más positivos resultados para los artríticos y reumáticos.

Nuevo y magnífico Balneario de aguas purísimas, de gran radioactividad (104 voltijs por litro), rodeado de bosques y situado a 400 metros sobre el nivel del mar, en la región montañosa de Pradip. Clima sano y muy agradable. Temperatura media en verano. Magnífico Hotel de nueva y apropiada construcción, con soberbias habitaciones para las familias pudientes, y otras de clase más económica para las de modesta posición. Alimentación sana, nutritiva y abundante. Cocina especial para los enfermos cuyo estado así lo requiera. Salones de lectura, billar y tresillo. Campo de tenis y otros sports. Excursiones a los montes de Vandellós y a diversos puntos pintorescos.

Sitio muy apropiado para los veraneantes. Capellán en el Establecimiento, quien celebrará Misa a diario. Viaje por ferrocarril hasta Reus y desde esta ciudad hasta el Balneario tiene el Establecimiento un servicio de automóviles.

Para más informes y condiciones dirigirse a la Administración, RONDA UNIVERSIDAD, 15, pral., Barcelona, y en el mismo Balneario

Por su poderosa radioactividad, por la altura, por la acción tónica de las aguas, emanaciones balsámicas de sus frondosos bosques, está indicado como un poderoso modificador de las enfermedades del aparato respiratorio.

SI USTED no conoce los Comprimidos "IRIS" PIDA UNA MUESTRA en casa de los señores TOMÁS PIÑOL ROCA Y RIBAS EN REUS SUSTITUYE LA LEGÍA AHORRA JABÓN GARANTIZAMOS QUE NO QUEMA Exija Vd. el verdadero "IRIS" Lo desean los principales Hoteles de España

El patriotismo se impone

Estos pueblos viejos, como el nuestro, son con frecuencia motejados de poco patriotas, como si el patriotismo radicase en las naciones jóvenes y no hubiera prueba de altos ejemplos patrióticos en las antiguas monarquías.

El patriotismo es una virtud que sólo tienen estos pueblos en sus momentos solemnes o aquellos en que la Patria parece que del patriotismo se ha hecho algo altisonante y afectado, cuando, en realidad, debiera ser algo natural y sencillo.

Con motivo de las actuales difíciles circunstancias, ha habido ejemplos de alto patriotismo que merecen tenerse en cuenta.

El pueblo español es, sin duda, un pueblo muy amante de su libertad; es esencialmente un país de amplia tolerancia, muy moderna y muy liberal, dotés que, unidas a la sagacidad, cordura, serenidad y prudencia que su vieja experiencia le presta, hacen que ni esta liberalidad y libertad se extralimiten ni aquella prudencia y cordura dejen de tener vigor y valentía.

Lejos de ser este país lo que sus enemigos tanto interés tienen en propalar, un pueblo de miras estrechas y restringidas, aferrado a rancias tradiciones, poco menos que si brillaran las hogueras y las espadas, no se deja, sin embargo, embaucar por radicalismos más o menos trasnochados o por ideas anárquicas, que sólo tienden al desmembramiento más estable y puros, aquellos que son base del bienestar, de la moral, de la familia.

El caso recentísimo de unos soldados deteniendo a unos agitadores que pretendían, mediante la propagación de cier-

tas hojas, dar un golpe a la disciplina del Ejército, sustentáculo de la existencia de la Patria, es el alto ejemplo de patriotismo de que hablábamos, tan digno de imitar como de agradecer. La autoridad que premió a aquellos admirables guerreros nos hizo sino lo que Roma cuando coronaba de laurel la frente de sus soldados.

Otro ejemplo no menos admirable es el de los obreros de las fábricas militares de Sevilla, que se hallaban en huelga, hoy felizmente solucionada.

Estos patriotas, una vez que supieron que a dicha huelga se atribuía un carácter revolucionario, desistieron de continuarla, aceptando las bases y volvieron al trabajo, tras anunciar su decisión a la autoridad civil de Sevilla.

Si otros hechos asimismo recientes fuéramos a examinar, en todos veríamos que la llama sacrosanta del patriotismo, cuando la Patria está en peligro, remoto o próximo, arde por sí sola, sin necesidad de estimulante alguno.

Y ésta es precisamente la fe que estos viejos pueblos conservan en la salud de la Patria, que es la más fuerte demostración de su intensa vitalidad.

La producción olivarera en 1916

La Junta consultiva Agronómica ha publicado el cálculo aproximado de la producción de aceitunas y aceite en el año 1916, según los datos remitidos por los ingenieros del servicio Agronómico provincial.

Los olivares ocupaban ese año una superficie total de 1.487.165 hectáreas; se recogieron 11.465.989 quintales métricos de aceituna, y 2.071.150 de aceite, resultando una producción media de 18,66 kilogramos de aceite por cada cien kilogramos de aceituna, y 1,44 quintales métricos de aceite por hectárea.

La mayor producción de aceite, por regiones, correspondió a la Andalucía occidental, con 529.594 quintales, y por provincias a la de Jaén, con 368.231 quintales.

Durante el quinquenio de 1912 a 1916, la producción de aceite ofrece las siguientes cifras.

Año de 1912, 630.012 quintales métricos; 1913, 2.654.225 quintales; 1914, 2.077.649; 1915, 3.261.079; y 1916, 2.071.150 quintales.

La conferencia socialista de Estocolmo

Los Comités socialistas rusos han dirigido ya las invitaciones para la Conferencia pacifista de Estocolmo, que al fin parece va a celebrarse el día 15 del próximo mes de agosto.

Los principales párrafos de la larga invitación son éstos:

"La guerra dura desde hace tres años, y no se advierte aún el término de ella.

La preparación de esta solución necesaria es la que ha decidido al Consejo de los delegados obreros y soldados de Petrogrado a tomar la iniciativa de convocar, bajo la bandera de la revolución rusa, una Conferencia internacional del mundo socialista.

Esta proposición, que había sido precedida de otras sugerencias análogas, emanadas de numerosos partidos socialistas, ha sido sancionada por el congreso de los Consejos de diputados de toda Rusia. Tiene por objeto unir todas las fuerzas del proletariado nacional, para obtener una paz sin anexiones ni indemnizaciones, y basada en el derecho de los pueblos de disponer libremente de sí mismos.

La Conferencia se realizará en Estocolmo, y su programa provisional ha sido formulado como sigue:

Primero.—La guerra mundial y la Internacional.

Segundo.—El programa de la Internacional; y

Tercero.—Caminos y medios para realizar este programa y terminar rápidamente la guerra".

Entre los firmantes figuran Erlich, ruso; Huysmans, belga; Troelstra, holandés, y Branting, escandinavo.

Los socialistas franceses han acordado el nombramiento de una Comisión, formada por MM. Cachin, Moutet, Renaudel, Mistral, Longuet y Valière, y a cuyas deliberaciones asistirá el ministro de Municiones, M. Thomas, con el fin de acordar previamente el programa que ha de someterse a la Conferencia, y dirigir a los rusos una moción, pidiéndoles un aplazamiento de ella, para tener más tiempo en el cambio de impresiones, e invitando a los delegados socialistas del Soviet de Petrogrado, que ahora están en Londres, a ir a París, para conferenciar respecto a los fines perseguidos por la Conferencia de Estocolmo.

Alrededor de la Asamblea

Un "timo" de moda

El Gobierno, cumpliendo la eterna misión de los Gobiernos españoles, ha planteado el problema con carácter de cuestión gramatical.

¿Se puede considerar como realizada la Asamblea de parlamentarios?

Y el Gobierno, que, como todos los Gobiernos, concede a las palabras un valor que no tienen, ha dicho:

"No; la Asamblea de Barcelona no ha llegado a verificarse".

Nosotros, que, aunque somos crédulos, también somos un tanto socarrones, hemos sonreído.

El Gobierno dice que no hubo tal Asamblea. Supongamos, hasta que tiene razón. ¿Y que?—te preguntas tú.—¿Habrían por esto dejado de existir los problemas que motivaron la reunión de los asambleístas?

Pero esto para los Gobiernos carece de importancia. Ahora, lo importante es discutir las condiciones que hubiera debido llenar la reunión de los parlamentarios para merecer el nombre de Asamblea. ¿Por qué no se discute la cuestión en la Academia de la Lengua?

Con esto, adquiriríamos profundos conocimientos acerca del empleo debido de las palabras, y sabríamos que las cuestiones de importancia capital para la nación, dejarían de existir con sólo afirmar que la palabra "asamblea" es diferente de la palabra "reunión".

Cuando se reúne un considerable número de ciudadanos eminentes para estudiar sus discusiones y hasta la de los problemas planteados, no depende precisamente de la trascendencia de los asuntos puestos a discusión, sino del nombre que demos al acto.

¿Asamblea?... No, señor; no ha sido una asamblea, sino una reunión.

Con esto, la Patria se ha salvado. ¿Cómo puede tolerar un Gobierno semejante desvirtuación de la lengua castellana? Conste, pues—amigo incrédulo—, que el acto celebrado en Barcelona, no ha sido una Asamblea con toda su solemnidad, sino una simple reunión, sin ujieres

vestidos con frac, sin tarjetas de invitación.

Por eso el Gobierno, velando por la pureza del lenguaje, asegura que la reunión de los parlamentarios en Barcelona, no ha sido una Asamblea—fíjate bien en esto—: ¡No ha sido una Asamblea! No olvides que lo que llaman Asamblea de los parlamentarios, no ha sido Asamblea, sino una reunión particular, como esas a las que tú asistes para discutir las faenas de Belmonte.

Porque si bien los diputados y senadores reunidos no hablaron de toros, tampoco se puede asegurar que su reunión fuera una Asamblea.

El Gobierno dijo que no permitiría la celebración de la Asamblea de parlamentarios, y el Gobierno ha cumplido su promesa, porque los parlamentarios han celebrado una reunión, y no una Asamblea. Esto tiene mucha importancia; ¿Dónde iríamos a parar si al que asiste a una reunión le llamáramos asambleísta?

Pero no es tan solo esto, sino que ni tén llegó a celebrarse la reunión, porque si bien los diputados y senadores estaban reunidos, lo habían hecho sin contar con el gobernador. Y cuando se reúnen ochenta ciudadanos sin haber solicitado la autorización de las autoridades, podemos asegurar que no se han reunido, aunque se hayan reunido.

Esto requería una explicación prolija; pero yo supongo que tú—lector sagaz—comprendes hasta qué punto una reunión puede ser llamada reunión.

Quedamos, pues, en que la Asamblea de Barcelona no ha sido tal Asamblea, porque faltaban los ujieres con frac galoneado; y que tampoco, en puridad, puede ser llamada reunión, porque el Sr. Matos, no había pronunciado el "fiat" autorizándola.

Y con esto nos quedamos tranquilos, frescos, descansados, y el Gobierno también.

Lo único que deducimos es que no faltan nunca personas de buen humor que se permiten hacer "timos" acerca de cosas tan graves. Hoy, me dijo un amigo, superficial, intrascendente, chirigotero, al que, sin darme cuenta, puse una mano sobre la clavícula izquierda:

—Mira, no me pongas la mano en el hombro, porque me disuelvo. Filoxeno.

El coste de la vida

El Boletín del Instituto de Reformas Sociales ha publicado la información semestral acerca del coste de la vida del obrero.

La vida del obrero—dice el Instituto,—y mejor diríamos la vida de la clase media y obrera, y quizás la de aquella solamente, o aun la vida media del ciudadano español.

Porque estudiar los precios del trigo, de la patata, de la carne, del pescado, es hoy considerar los elementos de subsis-

Hoteles que por lavar y desinfectar con "IRIS" se recomiendan

- Hotel de Londres REUS
Hotel Europa TARRAGONA
Hotel Continental BARCELONA
Hotel Regina BARCELONA
Restaurant Cataluna BARCELONA
Fonda Española BARCELONA
Hotel Peninsular BARCELONA
Hotel Imperial BARCELONA

tencia de la mayoría de los habitantes de España, que no se permiten mucho mayores lujos que eso, tan indispensable.

La arroba de harina de trigo ha variado, según los datos del Instituto, durante el semestre, de 5 pesetas en Cuenca, a 6'75 en Ciudad Real.

En la carne de vaca tenemos en Burgos y La Coruña, el precio mínimo: 1'60 el kilo. En Vitoria es de 1'90. En Palma, Cádiz, San Sebastián, Huesca, y León, 2 pesetas. En Córdoba, 2'10. En Alicante, Avila y Gerona, 2'50.

En Huelva, 6'60. En Barcelona, Cáceres, Ciudad Real y Guadalajara, 2'75. En Cuenca, 3 pesetas. En Albacete y Almería, 3'50. En Granada, 3 (cuando la hay) y la temera a 3'25. En Castellón, 4'40.

En la carne de oveja o camero, se observan las mismas diferencias, desde el mínimo de 1'50 en León, hasta el máximo de 3 pesetas en Almería.

En las patatas, tenemos en Burgos y León, el precio más bajo, 13 céntimos un kilo.

Sube a 15 céntimos en Vitoria, Cáceres, La Coruña y Granada; a 18 en Ciudad Real y Guadalajara; a 20 en Albacete, Alicante, Avila, Palma, Gerona, San Sebastián y Huesca; a 25 en Almería, Cádiz, Córdoba y Huelva; a 30 en Cuenca, y a 35 en Barcelona.

Como se ve, las diferencias de precios son muy curiosas, y no muy explicables, generalmente.

Puede tener ello una aclaración, y es que el origen de la estadística no tiene, a nuestro juicio, gran garantía de verdad. Los Municipios, encargados de registrar los datos, no cumplen, por lo regular, esta misión con toda fidelidad y el cuidado debidos.

Pero examinando la gran diversidad de precios, se ve que ello tiene por origen la carencia de una verdadera política de abastos de España.

Hay diferencias tan extraordinarias en las cotizaciones, como éstas:

Se vende el kilo de pan a 42 céntimos en Ciudad Real, donde la arroba de harina cuesta a 6'75. Pues, en Albacete, donde la arroba cuesta una peseta menos, el kilo de pan se vende 3 céntimos más caro.

Cuesta la harina 6'25 en Huesca, y el kilo de pan, 40 céntimos. En Granada, con la harina a 5 pesetas arroba, el kilo de pan vale 40 céntimos.

No pueden atribuirse diferencias a que en unos puntos exista y en otros no el gravamen de consumos, ni al menor empleo de este artículo indispensable en una u otra localidad, ni a altos precios de transporte, pues que esta circunstancia y la primeramente anunciada influirían sobre el precio de las harinas y no exclusivamente sobre el producto elaborado.

La mano de obra, por otra parte, en las provincias citadas, no ofrece en su coste diferencias que autoricen a considerar lógicas las que aparecen en los precios del artículo trabajado.

Hay otras causas, que no se explican por circunstancias naturales, y que sólo una política de abastos, que no tenga el sello centralizador con que la vienen señalando los Gobiernos, podrá suprimir.

El Estado no es la institución más caracterizada para regular estos problemas.

Por otra parte, aceptando como exactas todas las cifras de la estadística en cuestión, concluimos que España no ha sufrido, por consecuencia de la guerra, serios encarecimientos de los artículos de subsistencia.

La "normalidad precaria" que arrastramos desde antes del conflicto europeo nos lleva ahora a aquilatar y comparar y aun a preocuparnos, cuando nuestros sacrificios en este orden están muy lejos de lo que pudieran llegar a ser y de los que otros países, tan neutrales como nosotros, vienen sufriendo ha.

LA CRISIS NARANJERA

FRANCIA QUEBRANTA UN CONVENIO

Ante las reiteradas ocasiones en que Francia con sus resoluciones ha lesionado los intereses materiales españoles, nos hemos detenido a reflexionar. El temor de que la pasión se enseñoree de nuestro ánimo no nos abandona nunca y de ahí el deseo de que un gran sosiego espiritual sea el campo donde florezcan nuestros juicios sobre la conducta de Francia. Que

remos hallar siempre el lenguaje de la verdad para llevar al ánimo del lector las convicciones que han arraigado en el nuestro.

Para conjurar en parte la tremenda crisis naranjera que azota al reino valenciano, se firmó un convenio entre Francia y España mediante el cual la vecina república abrió sus fronteras para la introducción de 20 vagones diarios de naranjas. Esto que es una insignificancia con relación al gran intercambio de productos que existe entre ambas naciones, fué árdua empresa el conseguirlo, y los valencianos saben los sinsabores que les costó la conquista de éste limitado medio de dar salida a parte de su producción naranjera.

Subleva el espíritu que la falta de solicitud por parte del Gobierno en defender los intereses de Valencia haya determinado la ruina de esta región. Por que pocas veces como ahora se podrá decir con tanta razón que los intreses de los productores naranjeros son los de Valencia. No es que se tome una parte por el todo, sino que del éxito de la cosecha de la naranja dependen otros muchos intereses, y si aquella se pierde, éstos quedan comprometidos y lesionados y la ruina por diversos conductos se extiende a toda Valencia, produciendo un desequilibrio económico aplastante.

Siendo tal la importancia de la exportación y aprovechamiento de la naranja, calcúlese el efecto que habrá producido en todos los ámbitos del reino valenciano el anuncio de los agentes de Cerbere de que el Gobierno de Francia prohibía la importación. Y la medida ha causado tanto disgusto cuanto implica no sólo la ruina de una región, sino un acto de poca estima a España que tanto les favorece y que en muchos casos se ha privado de cosas que necesitaba para que dispusiese de ellas Francia.

Nosotros, en este caso, no debemos detenemos a examinar los móviles que habrán movido a Francia a prohibir la importación de naranja. Ahora sólo debemos hablar al Gobierno español para decirle que tiene el deber y dispone de medios para obligar al de Francia a que revoque su resolución. Y si en la vecina república, cerrando los ojos a las muchas razones de importancia que están de nuestro lado, persisten en mantener la prohibición, será llegada la hora de que en España se apliquen en todo su rigor otras muchas prohibiciones vigentes que se quebrantan por incalificables benevolencias. Ojo por ojo y diente por diente.

Alfredo G. de Bellver.

Historia del "tank"

Esos automóviles blindados, erizados de cañones y ametralladoras, que los ingleses han comenzado a usar en esta guerra, y que han bautizado con el nombre de "tanks", no son, en realidad, más que una perfección de antiguas máquinas guerreras. La más lejana es el carro de guerra que el gran Cyro, fundador del imperio de Persia, que, como se sabe, vivió quinientos años antes de Jesucristo, comenzó a emplear en sus ejércitos. Cyro imaginó dotar a los carros, que sólo habían servido hasta entonces para el transporte de guadañas horizontales y flechas, y más tarde, para evitar que se salvaran los enemigos que se arrojaban a tierra, les colocó otras con las puntas tocando al suelo. Los sucesores de Cyro añadieron al carro dos largas puntas fuertes y afiladas, que colocaron en la extremidad de la lanza para perforar todo cuanto se pusiera por delante.

Ultimamente fué provisto de agudas cuchillas para impedir que los enemigos pudieran asaltarlo. Después de haberse inventado todo cuanto era posible por hacer ofensivo el carro, al emplearse en todos los ejércitos de tal modo llegó a neutralizarse su efecto, que se concluyó por abandonar esta arma de combate.

En la Edad Media se vió aparecer el carro, pero completamente transformado para el ataque de las plazas de guerra. Sobre la ancha plataforma del carro, sostenida por varios pares de ruedas, iba una torre de madera que permitía combatir las altas murallas de ciudades y castillos.

En el siglo XVI se quiso volver a los carros de guerra y se inventaron algunos modelos que no dieron la menor utilidad y quedaron como curiosidad en algunos Museos.

En el siglo pasado se volvió otra vez a la idea del carro de guerra, aunque, como es natural, convertido ya en "batería móvil de campaña".

Un modelo de éstos fué sometido al examen de las autoridades inglesas militares durante la guerra de Crimea, pero era tan pesado y su transporte tan costoso, que no fué aprobado.

En 1860 el ingeniero francés Balbi sometió otro modelo a Napoleón III. La idea gustó al soberano; pero jamás fué puesta en práctica.

Se atribuye a Guillermo II la idea de una fortaleza móvil erizada de cañones, envolviendo una locomóvil que serviría para su arrastre. Pero sea o no cierto, tal idea no se ha llevado a la práctica. Los norteamericanos inventaron dos máquinas parecidas a principios de este siglo, que tampoco se construyeron.

Los "tanks" hicieron, en efecto, su aparición en los campos de batalla del Somme en julio del año último.

Este número ha sido revisado por la censura.

LA CAMPAÑA CONTRA LAS MOSCAS

Con motivo de inaugurarse hoy la "Exposición monográfica de la lluita contra les mosques", como tenemos anunciado diferentes veces a nuestros lectores, que ha organizado la "Agrupació Excursionista" secundada por nuestro Excelentísimo Ayuntamiento y la Mancomunidad de Cataluña, creemos oportuno dar una sencillísima reseña histórica de esta lucha que viene preocupando a la humanidad, contra lo que cree el vulgo, desde remotos tiempos.

Los pueblos antiguos habían observado ya la íntima relación existente entre el desarrollo de las epidemias y la apasión de las moscas. Estos pueblos, careciendo de medios eficaces para la destrucción de este insecto y desconociendo en absoluto, consecuencia del atraso en que permanecía la Biología, las verdaderas causas determinantes del contagio que indudablemente producían las moscas tuvieron que recurrir a la invocación divina y así encontramos en los pueblos orientales Baal-Zabrid y Minagros en Grecia, dioses que tenían potestad en aparición y destrucción de las moscas. La Edad Media tiene también un protector, San Bernardo, contra este insecto.

A medida que la eutología ha progresado y en particular los conocimientos sobre la biología de la mosca y la Bacteriología han sido más numerosos la lucha contra las moscas va haciéndose cada vez más racionalmente por derivarse los medios empleados en la misma de las conquistas de la Ciencia y ser de mayor intensidad y constancia.

Desde esta dignificación científica adquirida modernamente de la campaña contra las moscas podemos emplear para ella el título de lucha contra este insecto.

Moorsé en 1883 demostró ya evidentemente que el numero de atacados en una epidemia colérica que diezmo Inglaterra variaba siempre en relación con el de moscas.

Tizzoni, Cattani (1886) Stavtchenko, Simonde (1891), Tzuzucki (1904), y tantos otros confirmaron las ideas de Moorse, demostrando la presencia del vibrion colérico en moscas cazadas en habitaciones de coléricos ysalas de autopsia. Los trabajos recientes de los Drs. Teixidó y Agell realizados en el Laboratorio de Higiene de Barcelona han conducido al mismo resultado para con bacilus de Tberth y las investigaciones de infinidad de médicos e higienistas encontraron los gérmenes productores de la mayoría de enfermedades infecciosas, principalmente, de la diarrea infantil, la viruela, supuración de los ojos, etc., etc., en las patas, alas de las moscas.

Todos estos descubrimientos y una infinidad más han dado un carácter de generalidad e intensidad verdaderamente notable a la lucha contra las moscas, que siguen todos los pueblos civilizados, gracias a la cual los estragos que se causan en ciertos insectos es grandísimo y ciudades como Cleveland (E. E. U. U.) han conseguido su abolición completa. Al lado de los Estados Unidos que es donde esta campaña está más desarrollada, se han colocado Alemania, Inglaterra, Italia, Francia, en cuyos países los trabajos

realizados con este objeto son numerosos.

En España es muy poco lo que se ha realizado. Únicamente Cataluña ha visto con interés este movimiento sanitario, colocándose al frente de él, entre otros, los Drs. Agell, Trallero, Teixidó, González Prats, el Laboratorio Provincial de Higiene de Barcelona, la Academia de Higiene de Cataluña, y en nuestra ciudad con perseverancia digna de todo elogio, la "Agrupació Excursionista" que lleva ya realizados varios actos en este sentido, siendo uno de los principales de su programa la "Exposición" que hoy inaugura y que promete revestir grandísima importancia.

Matadero Público de Reus

Reses sacrificadas en el día de ayer

Ganado lanar	46	con kilos	556'800
» cabrío	9	»	26'400
» vacuno	6	»	1149'800
» de cerda	7	»	477'000
Total reses	68	»	2210'000

El conserje, P. Badfa.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—Santiago el Mayor.
SANTOS DE MAÑANA.—Sta. Ana.

Crónica

El Alcalde accidental D. Pedro Cavallé recibió ayer mañana una comunicación telegráfica del Sr. Gobernador civil de Barcelona interesándole investigase si se encontraba en esta ciudad una joven de catorce años que desapareció de su casa paterna.

En virtud de las órdenes del Sr. Cavallé, el cabo de municipales Sr. Montserrat practicó las oportunas averiguaciones, logrando encontrarla en una casa particular en donde, al parecer, se refugió. La joven fué conducida a la Casa de Caridad, esperando disponga lo conveniente el señor Gobernador.

En el Teatro Fortuny tendrán lugar hoy grandes funciones por la compañía melodramática de D. Luis Blanca, poniéndose en escena a las 5 de la tarde, la obra en 3 actos, «Los sargentos franceses»; y por la noche estreno del drama en 4 actos «Fantomas, el ladrón invencible».

Mañana jueves se representará el hermoso drama «Los dos pilletes».

Para el próximo domingo, tiene el «Club Náutico de Tarragona», anunciada su visita al Círculo Marítimo de Salou, que debido a los desvelos y entusiasmos de su Junta y socios adquiere cada día mayor importancia.

En las embarcaciones de su Club, se trasladarán en la mañana del mencionado día a nuestras playas, los tarraconenses, donde serán obsequiados por la colonia veraniega de Salou y Círculo Marítimo del mismo, en diversos festejos, entre los cuales se anuncia la celebración de un baile reunión en la tarde del mentado domingo, en el salón de la Aduana de Salou espléndidamente adornado.

Serán muchas las familias de nuestra ciudad, según nuestras noticias, que concurrirán a dicha fiesta de la que tendremos al corriente a nuestros lectores.

Con motivo de ser ayer el santo de la Reina madre y de la infantita Cristina, ondeó el pabellón nacional en el «Círculo Dinástico» y en los edificios públicos.

Cumpliendo en fin del mes actual doce años de servicio activo todos los individuos pertenecientes al reemplazo de 1905, pueden desde luego, a partir de esa fecha, recoger su licencia absoluta, previa la presentación del pase que obre en su poder, en las oficinas del negociado de Quintas del Ayuntamiento.

Arroz Bomba, puro garantido a ptas. 0'85 kilo. Jabón «EL CARACOL» a ptas. 0'60 el bloque de 500 gramos.

ANTIGUA CASA CODER

Plaza de la Constitución 16.-REUS.

Como en números anteriores tenemos anunciado, hoy se inaugurará oficialmente la «Exposición monográfica de la lluita contra les mosques» que ha instalado en el local que ocupaba la ex Audiencia, la «Agrupació Excursionista».

El acto inaugural, que será público, comenzará a las 11 en punto de esta mañana, en el salón de sesiones de nuestro Excmo. Ayuntamiento, terminado el cual, las autoridades delegaciones e invitados se trasladarán a la «Exposición», dejándose después la entrada libre al público.

Las delegaciones y autoridades serán obsequiadas con un banquete en el Hotel de Londres.

De «El Día Gráfico»: «El «Centro Internacional de Enseñanza», establecido en Barcelona, calle Fernando, número 8, en atención a la actual carestía de la vida, ha acordado en esta fecha aumentar en un 50 por 100 el sueldo de sus representantes empleados, quedando casi en 300 pesetas mensuales el sueldo más bajo de los mismos.»

Hoy festividad de San Jaime, de 12 a 2 de la tarde, tendrá lugar en el Gran Café Restaurant de París, un concierto dirigido por el Mtro. Guinart, el cual se regirá por el siguiente programa.

«Tannhauser». — «La Generala». — «Mefistófele». — «The Geisha». — «Chanteurs des Bois».

El presidente de la Cámara agrícola oficial de la provincia de Tarragona, Sr. Rull, ha recibido los siguientes telegramas:

Del presidente del Consejo de ministros:

«Aun cuando el ministro de Estado gestiona con toda actividad e interés renuevo el mfo en favor de la aspiración que V. me expresa en su telegrama de hoy (20 julio).»

Del Director general de Comercio: «De acuerdo con su telegrama me he puesto activamente en relación con el ministro de Estado y la Dirección de Aduanas y uno y otro están realizando activas gestiones para que el Gobierno francés en el plazo más breve posible modifique el rigor de sus últimas disposiciones y autorice la importación de los productos españoles como hasta aquí venía sucediendo. Continuaré mis gestiones de acuerdo con aquellos dos departamentos y tenga la seguridad de que celebrará mucho su satisfactorio resultado».

Al acusar el Sr. Rull recibo de dichos telegramas, ha insistido nuevamente la conveniencia de que el Gobierno español emplee cuantos medios estén a su alcance para lograr que el francés permita la entrada en sus territorios del vino español, por tratarse de un asunto que afecta a millares de familias.

Leemos en un colega de Barcelona de anteayer:

«A su hora reglamentaria llegaron y salieron ayer los trenes de Valencia, llevando en todo el trayecto desde dicha capital hasta Tarragona personal mixto de tracción, de la Compañía del Norte y de ingenieros militares.»

También ayer empezó a circular el expreso cuya supresión ha sido tan lamentada, y que por excepción han puesto de nuevo en movimiento las Compañías de Madrid a Zaragoza y a Alicante y Norte durante los días de la feria de Valencia.

Se nos dijo que la línea entera en la sección Tarragona-Valencia está tomada militarmente.

Los trenes llevaron y trajeron escasísimo número de viajeros.

Banco de Reus de Descuentos y Préstamos

Negociamos todos los cupones de vencimiento corriente. Cuidamos del cobro del dividendo del Banco de Barcelona.

Ayer fué encerrado en el cuartelillo municipal un chico de doce años, autor del destrozo de varias cajas-resguardo de los árboles noveles de la Plaza de Hércules.

Dicen de León que el tren correo de Asturias estuvo a punto de sufrir un catástrofe en el interior del túnel de Pérruca, por haber sentido síntomas de asfixia los maquinistas y fogoneros de las dos locomotoras que arrastraban el convoy, por cuyo motivo pararon el tren en momento que los viajeros sentían también síntomas de asfixia.

Gracias a la intervención de varios ferroviarios que libres de servicio viajaban en el tren, se pudo hacer retroceder al convoy, evitándose de este modo la desgracia.

Hoy tarde y noche en el «Kursaal» tendrán lugar extraordinarias sesiones de cine, figurando cintas de las mejores casas productoras y la de gran éxito en episodios, de la revuelta mejicana, que lleva por título «Libertad».

En los primeros días de Agosto saldrá de Cádiz un vapor noruego que conducirá correspondencia para Alemania, Austria-Hungría, Bulgaria y Turquía, debiendo advertirse que el servicio de Correos no asume responsabilidad ninguna por los retrasos que puedan originarse y que es presumible no sean de importancia.

Hoy, festividad de San Jaime, tendrán lugar en el Teatro Circo dos funciones por la compañía que dirige el primer actor don José Portes.

A las seis menos cuarto de la tarde se pondrá en escena la farsa cómica, de gran éxito «La Venganza de la Petra o donde las dan las toman».

A las nueve y cuarto de la noche se representará la comedia en tres actos «El gran tacaño».

Una señorita en pleno período de desarrollo se siente mala, con trastornos de la menstruación, flujo blanco, vahidos, dolor de cabeza, pereza intelectual, mucho sueño, cansancio al hacer ejercicio, cualquiera impresión de ánimo la pone nerviosa, tiene palpitaciones de corazón, la cara triste, pálida, ojerosa. ¿Que tiene? La falta de hierro y glóbulos rojos en la sangre le privan de las funciones más necesarias para la vida. Una amiga suya que tiempo atrás sufrió igual decaimiento y los mismos estragos de la cloro-anemia, le recomienda el uso de los Hipofosfitos Salud, que su médico le recomendó: la señorita acoge con gratitud el consejo y en pocas semanas se siente alegre y feliz, recobra la salud y vuelve a la normalidad.

Unico aprobado por la Real Academia de Medicina: 27 años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee: *Hipofosfitos Salud*. Esta noche tendrá lugar en la Plaza de Prim, de 9 y media a 12 de la noche, un gran concierto por la banda «La Palma», disparo de un ramillete de fuegos artificiales y elevación de globos con iluminaciones.

En la sangrienta guerra que aniquila a Europa, no habrá al final vencedores ni vencidos; en la guerra contra los microbios de la boca, el vencedor será siempre el *Licor del Polo*.

Ha sido convocada para el día 27 del actual la comisión mixta de reclutamiento.

Una publicación suiza aconseja desayunarse con algunas cucharadas de miel, que temperan y fortifican.

Para alcanzar muchos años de vida dice otra revista de la Alsacia Lorena, todas las mañanas debe tomarse leche endulzada con miel y en ella remojar el pan, lo que constituirá el principal alimento de aquellos naturales.

EL DR. BOSCH UCELAY, Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oído. HA TRASLADADO su Consultorio que tenía establecido en la calle Mayor, número 12, a la Plaza de la Constitución (entrada por la de Güell y Mercader) de esta ciudad, en donde continuará visitando todos los lunes de 9 a 1, y de 3 a 6.

En Barcelona, Consejo de Ciento, 344, pral. Cura el estómago el **ELIXIR SAIZ DE CARLOS**.

SECCIÓN COMERCIAL

BOLSIN DE REUS

CALLE MONTEROLS, 27.—Teléfono 32
Cotización Oficial de la Bolsa de Barcelona.

	BOLSA	BOLSIN
Interior.	—	00'00
Exterior.	80'15	00'00
Amortizable.	—	00'00
Audaluces.	59'30	00'00
Oranes.	—	00'00
Nortes.	59'15	00'00
Alicantes.	60'25	00'00
Bco. Colonial.	58'75	00'00
Mercantil.	—	00'00

GIROS.—Cambio oficial

Barcelona:	75'65
Libras Londres:	20'72
Madrid:	Francos París.

Compra y venta al contado y a plazos, por cuenta ajena de toda clase de valores en las Bolsas de España y extranjero.—Cobro de cupones y títulos amortizables, facilitando cuantos informes se deseen.

DIVERSIONES PUBLICAS

Teatro Fortuny

Compañía melodramática dirigida por el primer actor Luis Blanca de la que forma parte la primera actriz Concepción Llorente.

Funciones para hoy. Tarde, a las 5, la obra en 3 actos «Los sargentos franceses». Noche, el drama en 4 actos «Fantomas, el ladrón invencible».—A las 9 y media. Mañana jueves se representará el drama «Los dos pilletes».

Teatro Circo

Gran Compañía de comedia procedente del Teatro Eldorado de Barcelona, dirigida por el aplaudido primer actor José Portes.

Funciones para hoy. Tarde, a las seis menos cuarto, «La venganza de la Petrá». Noche, a las 9 y cuarto, la comedia en tres actos «El gran tacaño».

Kursaal

Grandes sesiones de cine para hoy. Estreno de interesantes películas.

IMPRESA CELESTINO FERRANDO.—REUS.

Compañía Reusense de Tranvías

Temporada de baños desde el 9 de Julio de 1917.

Salidas del Arrabal de Robuster

6'50—8'25—10'25—15'00—16'35—19'20

Salidas de Salou

7'40—9'20—11'20—15'55—18'40—20'05

Además, los días festivos habrá dos extraordinarios que partirán del Arrabal a las 11'15 y 15'55, y así mismo también de Salou a las 12'20 y 18'00, y uno que saldrá de Mas Calbó a las 19'40.

El servicio diario será aumentado a medida que avance la estación y las necesidades lo exijan. Los precios son exactamente los mismos que los de años anteriores.

Gran Café Restaurant de París

HELADOS

Mantecado Vainilla, Crocant
Crema de avellana
Granizado de fresa y limón

PASTAS

Barquillos, Abanicos, Biscuitelas.—Horchata Valenciana.

La *Horchata Valenciana* se sirve a domicilio a 0'75 ptas. botella de litro.

TOLDOS

para fachadas de tiendas se construyen en la Guarnicionería de J. Folch, Arrabal de Santa Ana 34, junto a la fuente. Grande y variado surtido de tartanas en venta.

VENDO

pequeña casa de campo, propia para el verano, a medio kilometros de la población. Para informes en esta imprenta.

Bar Mundial

Arrabal Sta. Ana, 82 y Plaza de Cataluña
Teléfono 253.

Próximamente el dueño de dicho Bar regalará a sus clientes los modernistas abanicos *Pai Pai* junto con la fotografía de su establecimiento.

En este acreditado Bar se sirven los siguientes helados:
Mantecado, Café helado, Horchata líquida Valenciana «Fortuny».

Servicio esmerado

HARINA 50 años de ÉXITO
LACTEADA de ÉXITO
NESTLÉ
ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS
Pidase en todas las Droguerías y Farmacias

Anúncies Ud. en el

Mapa de Turismo

Indicador Comercial de todas las Regiones de España

Propaganda energética y moderna la más constante y la más barata

Editorial SOLER.—Tarragona.
PEDID TARIFAS

MEDIERAS

Se necesitan. Calle Batán, 28, 1.º Reus.

APRENDIZ

Se necesita uno para un importante comercio de Mercadería de esta. Darán razones en esta imprenta.

EN VENTA

Lo está la estantería con o sin comestibles de la disuelta cooperativa de Ferrovianos, de la calle de Castelar número 43. Para informes en la misma casa, piso 1.º, D. Antonio Figueras.

CONFITES CARPA
REMEDIO RECONOCIDO COMO EL MAS EFICAZ, RAPIDO Y COMODO PARA CURAR LA
TOS
NO CONTIENEN OPIO NI MORFINA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

VENTA AL POR MAYOR
FARMACIA CARPA
PLAZA PRIM.—REUS

Depósito de Relojería
Relojes de bolsillo y despertadores desde 2'90 pesetas

Compañía del Gramófono

SOCIEDAD ANÓNIMA ESPAÑOLA

Éxito colosal de los célebres artistas

TITTA RUFFO Y CARUSO

en discos marca Gramófono

DE VENTA: R. ERPEÑÁ

Calle Mayor, núm. 22.—REUS.

Despacho 24, pral.

SIN esta marca



el aparato NO es un «GRAMÓFONO»
Catálogos gratis

El especialista D. Pedro Ramón y la eficacia de sus creaciones

HERNIADOS

Curación radical sin operar, sin sangre ni dolor. *Triunfo de la ciencia y del arte, y maravillas de la mecánica.* ALTO HONOR: S. M., el Rey (q. D. g.) ha felicitado al especialista D. Pedro Ramón, autor del tratamiento no operatorio, eficaz y breve, por el justo homenaje (frase de S. M.) que las más altas mentalidades médicas han tributado a los incomparables éxitos del eminente herniólogo. Señores Médicos, sean faro luminoso para los herniados (quebrados) y eviten sufrimientos, accidentes y defunciones. Gratis folletito instructivo. Despacho: CARMEN, n.º 38, piso 1.º.—BARCELONA. EN REUS consulta e instrucciones gratis, de 10 a 12 mañana y de 5 a 7 tarde, los días 29 y 30 del corriente Julio en el HOTEL DE LONDRES.

BAR GISBERT

— Mantecado y granizados —

Se sirven diariamente a todas horas del día y de la noche

Sifón helado marca «Hielo» a 5 céntimos litro
Vermouth dulce y seco, 10 céntimos, con aceitunas rellenas, 15 céntimos.

Pasta Orihuela

Única infalible para dar un corte rápido y suave a las Navajas barberas.
Depósito principal, en la acreditada Perfumería LA PARISIEN, de doña Agustina Esteve, Arrabal alto Jesús, número 21, y en todas las principales perfumerías, droguerías y ferreterías.

AVISO

Todas las noches de los jueves, sábados y domingos, se darán junto al café de los jardines del Teatro Circo escogidos conciertos por la banda «La Principal Reusense» que dará a conocer lo mejor de su repertorio y producciones de moda.

En el café a cargo del dueño del Bar Americano D. Magin Soler, se servirán variedad de refrescos y helados de primera calidad, con el esmero que tiene dicho señor acreditado.

Colocación

Caballero de 47 años, que ha ejercido cargos judiciales, la desea en despacho u oficinas
Razón, en esta imprenta.

GRUPOS MOTOR-BOMBA A. E. G.

Tipo **KRISTALL**
No hay averías. Función perfecta
Sdad. A. E. G. Aragón, 285
— BARCELONA —

Colocación

Joven de 27 años, casado, con buenas referencias, sabiendo mecanografía, contabilidad y conociendo el dinero y papel de Banco, la desea.
Razón, en esta imprenta.

GUERRA A LAS MOSCAS

si quereis la paz en vuestro hogar

CORTINAS

para evitar la entrada de moscas en las tiendas, despachos y habitaciones. Son de hilo de lino, lavables y de gran duración. Lo más práctico hasta hoy conocido. De gran uso en hospitales y casas de curación. Fabricación a medida. Exposición de muestras y encargos en la antigua casa TERESA MAS MARTORELL, calle Donotea (a) Hostaletts 11, REUS. En Barcelona, casa BORRULL, detrás Palacio 2, Plaza de las Ollas 9.

SE necesitan oficiales modistas. Arrabal Santa Ana, 47, 2.º.—REUS

MERITORIO

Se necesita uno de 12 a 14 años para un despacho.

EL COLEGIO PROVINCIAL EN VENTA

En punto céntrico de la ciudad de Tarragona, cercano al Instituto provincial y al Grupo escolar «Saavedra», existe un edificio moderno, construido para Colegio de internos y externos, muy acreditado.

Se VENDERÁ juntamente con el menaje de las clases, comedores, oratorio, etcétera, etc., a un precio muy módico.
Informará D. Pedro Morlanes, calle San Agustín, 17.—TARRAGONA.

Sidral «Teixidó»

Nombre patentado.—Premiado con medalla de oro

¿QUERÉIS APAGAR LA SED?
¿QUERÉIS COMER A GUSTO?
¿QUERÉIS DIGERIR BIEN?

Tomad Sidral Teixidó

Refrescante, aperitivo y digestivo

El **SIDRAL TEIXIDÓ** es indispensable a veraneantes, excursionistas y cazadores porque evita las infecciones purificando el agua. Exigirlo en Cafés, Bars y Droguerías.—Unico representante en Reus: **D. CAYETANO VIRGILI**, Plaza de Prim, n.º 3.—Bar Esquella.

AVISO IMPORTANTE.—Como sea que el merecido éxito alcanzado por el **SIDRAL TEIXIDÓ** ha hecho surgir explotadores que expenden un granulado similar engañando así al público se recomienda a los consumidores que no se dejen sorprender en su buena fe. Todo granulado que no vaya envasado, o no se sirva con los aparatos exclusivos del laboratorio del **SIDRAL TEIXIDÓ** son productos similares que el público debe desecher por ilegítimos.

Baños Higiénicos

Baños simples y preparados
SERVICIO DE DUCHAS

B. MARTINEZ.—Calle de Castellvell.—REUS.

Se ha abierto la Torrefacción

GIL

Probad sus Cafés y vereis que son los mejores

Calle Metje Fortuny, 3, (frente La Fleca).

ALERTA! ALERTA! ALERTA!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales **VICHY CATALAN**, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de **VICHY CATALAN**, llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre *Sociedad anónima Vichy Catalán*, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los lleven.

LABORATORIO PUNYED LLOBERAS

Teléfono 3627 - Calle del Pino, 5, Barcelona - Teléfono 165 - Llovera, 47, 49 y 51 y Cervantes, 40 y 42, REUS

Análisis químico biológicos de orina, espitos, sangre, leche, pus, etc., etc. = Análisis químico bacteriológicos de agua. = Análisis químicos industriales. = Reacción de Wassermann. = Serodiagnóstico.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor **INFANTA ISABEL DE BORBON** saldrá el día 4 de Agosto de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor **LEON XIII** saldrá el día de Agosto de Bilbao, el Santander, el de Gijón, el de Coruña y el de Vigo, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK Y COSTA FIRME

El vapor **MANUEL CALVO** saldrá el día 25 de Julio de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor **REINA M. CRISTINA** saldrá el 16 de Julio de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costa Firme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor **MONTEVIDEO** saldrá el día 10 de Agosto de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Caripano, Trinidad y Puerto del Pacífico.

El vapor **LINEA DE FILIPINAS** saldrá el 23 de Barcelona, el 27 de Cádiz, para Las Palmas, Cape Town, Durban, Singapore, y Manila.

El vapor **LINEA DE FERNANDO POO CATALUÑA** saldrá el día 2 de Agosto de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca y Mezagán (facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones mas favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes por todos los puertos del mundo, servicios per líneas regulares.

SERVICIO EXTRAORDINARIO Para NEW-YORK

El vapor **C. LOPEZ LOPEZ** saldrá de Barcelona el día 21 de Julio, de Valencia el 22, de Málaga el 24 y de Cádiz el 26, admitiendo carga.

Por la anomalía de las presentes circunstancias las fechas de salida de los vapores, pueden sufrir aplazamiento. Las fechas definitivas se anunciarán por carteles fijados en las casas consignatarias con cuatro días de anticipación a la salida de los barcos.

Agentes en Barcelona, Sres. Ripol y C.ª, Gran Vía Leytana, núm. 5, bajo. Agente en Reus, **LUIS DE PEDRO**, Plaza de Prim, 3. Expende billetes directos para Buenos Aires, Cuba y demás límites.

FERROCARRILES

Servicio de trenes desde 1.º de Marzo de 1917

DE REUS A LÉRIDA
Salida 8'22 Llegada 11'22
> 13'35 > 20'05
> 17'59 > 22'03
> 20'30 > 0'22

DE LERIDA A REUS
Salida 5'30 Llegada 9'46
> 8'29 > 12'29
> 11'56 > 20'17
> 15'— > 17'58

DE REUS A TARRAGONA
Salida 9'57 Llegada 10'50
> 12'54 > 13'27
> 14'30 > 15'05
> 18'08 > 18'35
> 20'50 > 21'34

DE TARRAGONA A REUS
Salida 7'35 Llegada 8'10
> 12'17 > 12'53
> 16'06 > 17'14
> 19'25 > 20'03

DE REUS A BARCELONA
Salida 5'03 Llegada 9'38
> 7'25 > 8'48
> 8'49 > 9'23
> 14'13 > 13'27
> 17'16 > 21'44
> 21'25 > 23'28

DE BARCELONA A REUS
Salida 5'26 Llegada 9'23
> 8'33 > 10'36
> 9'20 > 12'47
> 13'— > 16'15
> 15'23 > 19'24
> 19'49 > 21'53

DE REUS A MARSÁ Y MORA
Salida 7'17 Llegada 10'15
> 10'41 > 11'44
> 13'17 > 14'58
> 16'30 > 19'47
> 19'49 > 21'47
> 22'01 > 23'05

DE MORA Y MARSÁ A REUS
Salida 6'13 Llegada 7'17
> 6'30 > 8'39
> 7'01 > 10'19
> 12'17 > 13'11
> 17'27 > 20'52
> 20'14 > 21'09

LINEA DE VALENCIA
Salen de Salou para Valencia:
a las 6'11, 9'18, 11'15, 0'02
18'02 (hasta Benicarló)

Llegan de Valencia a Salou:
a las 4'19, 8'32, 15'44, 18'36
0'35, (desde Benicarló)

TINTURA



MORA

LA MEJOR AGUA PARA TEÑIR EL CABELLO Y BARBA de hermoso castaño o magnífico negro

- LA TINTURA MORA es la Reina de las Tinturas.
- LA TINTURA MORA no daña ni ensucia.
- LA TINTURA MORA permite rizar el cabello.
- LA TINTURA MORA no contiene nitrato de plata.
- LA TINTURA MORA ondul y vigoriza el cabello.
- LA TINTURA MORA es la que la prueba la adopta.
- LA TINTURA MORA es la mejor joya del tocador.
- LA TINTURA MORA es la más sencilla aplicación.
- LA TINTURA MORA puede aplicarse sin lavar el cabello.

De venta en REUS: Cayetano Cavallé, Plaza Constitución, 16, y calle Mar, 2, Droguería, y Principales Perfumerías y Droguerías de España.

ESQUELAS MORTUORIAS para avisos de defunción y funeral, en clases corrientes y de lujo, Tipografía Ferrando.

EMILIO ANGLES Recadero de Reus a Barcelona y viceversa. Ofrece al público sus servicios y recibe los encargos en Reus, en su domicilio calle Santa Ana, 28, 1.º 2.ª, en la Guarnicionería de don Miguel Ventura, Plaza de Prim, núm. 6 (esquina calle de Monterols), y en la de D. José Baldrich, calle San Juan, núm. 20.

Instituto de vacunación contra la RABIA Doctor Frías.-Arrabal bajo de Jesús 33.-Reus

¡Vinicultores!

Aplicad el vinificador sulf-fosfórico para la elaboración de vuestros vinos, y conseguireis que no resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color, y que tengan de medio a un grado más de alcohol. Substituye al yeso con grandes ventajas, y está admitido por las leyes de todos los países. Un kilogramo, para 200 arrobas de mosto, nueve pesetas; medio, cinco. Pedidos a la Administración de "La Información Agrícola", Almirante, 19.—MADRID.

Instalaciones Eléctricas Amortizables PARA INFORMES: Electricista Freixa Calle Vilá (a) Bou.-REUS.

Litinooides SERRA La mejor agua de mesa DE LOS Litinooides Serra Primera sal litínica fabricada en España para la obtención de sabrosísima agua de mesa, maravilla de salud Exigid el nombre registrado LITINOIDE en letra blanca sobre fondo azul FÁBRICA DE PRODUCTOS FARMACÉUTICOS A. SERRA. - REUS

Rob-Vida MIRET AUMENTA EN ABUNDANCIA LA LECHE A LAS MADRES Es una horchata fosfatada de gusto exquisito compuesta del jugo lechoso de las hierbas lecheras que comen instintivamente las cabras y las vacas a fin de proporcionarse gran cantidad de leche para sus hijos. Si las madres que crían toman este preparado (n.º 2) tendrán leche más que suficiente para criar robustos a sus hijos y ellas encontrarán en él un gran reconstituyente. El (n.º 1) que se toma durante el embarazo calma los vómitos y la albuminuria, desarrolla el feto y asegura un parto feliz y mucha leche. Recomendado por los médicos en la Casa de Maternidad de Barcelona y por muchas señoras Comadronas. De venta en farmacias.- Depósito en REUS: Farmacia Serra Pamies, Arrabal Sta. Ana, 80. Autor: Plaza Comercial, 9, Farmacia. - BARCELONA

TARIFA PARA LA INSERCIÓN DE ANUNCIOS EN ESTE PERIÓDICO PRECIOS MENSUALES

	A tercera página				A 4.ª pág
	A una columna	A dos columnas	A tres columnas	A cinco columnas	A 4 pesetas por cada espacio de 7 X 5 cents que ocupe.
Hasta 3 ctms. de altura.	4'50	7'00	8'50	11'50	
De 4 a 5 ctms. de altura.	6'50	10'00	12'00	16'00	
Por cada ctm. más...	0'50	0'75	1'25	2'—	

En primera página aumenta un 50 por 100. En segunda página doble precio. Un número reducido de inserciones de anuncios en las páginas 1.ª, 3.ª ó 4.ª, que no lleguen a ocho, se contará la mitad de los precios de esta tarifa; desde 9 a 24 se cobrará por un mes. Los Remitidos, anuncios de crónica, de sección oficial, artículos de propaganda, etc., etcétera, que se publiquen por un número reducido de inserciones pagarán 25 céntimos por la primera inserción y 10 céntimos por cada inserción sucesiva, y si el número fuese mayor de veinte, satisfarán a razón de siete céntimos la línea, contando la primera inserción a 0'25 pts. línea. Las pautillas de «Crónica», 75 céntimos por línea en la primera inserción, y 25 céntimos en las sucesivas. Toda orden de inserción que no venga acompañada de su importe no podrá ser cumplida.

Fuerza y vigor a los débiles Sobrealimentación energética a base de harina de carne y huevos, TROPON PALLADION Y BIZCOCHOS DE CARNE. Se puede engordar 4 kilos al mes, con este poderoso regenerador de las fuerzas, para anémicos, insipientes, diabéticos, convalecientes, debilidad general, neurastenia, enflequecimiento, palidez, etc. Tónicos por excelencia de fácil asimilación recomendados por los médicos más afamados del mundo. Superalimento heroico, infalible de VENTA A 4 PSETAS el frasco. Probarlo es curarse. El éxito obtenido en España lo prueban los muchos certificados de gratitud que van insertados en el folleto que regala la Farmacia de Antonio Serra, Arrabal Sta. Ana, 80.—REUS.